



文化如水 润物无声



位于青铜峡市青铜峡镇余桥村的红柳文化收藏馆,传承红色基因,厚植家国情怀。

(上接第一版)

比之钱财村民更重情分。前有不顾个人安危救回3位村民的艾仁,为5位老人送终的王生强、王俊凤夫妇;后有伺候病重的老公公、悉心照料两名侄子(父母离异无人照看)的范玉花。

乡贤回归延续村庄文脉。汪家源村从最能形成共识的“爱、敬、诚、善”入手,推动着社会主义核心价值观落地、落小、落实,从而转化为农民群众的自觉追求和行动,也为好家风、好乡风的传承注入了新能量——被命名为全国文明村镇、全国民主法治示范村等;市级“乡村好人家”12户,县级“乡村好人家”达到95%,十星级文明建设模范户达到80%。2021年,吴忠市“三同”社会实践基地落户村里,截至目前,共有200多名干部来到这里与当地村民同吃、同住、同劳动,汲取拼搏向上的精神力量。

文化不兴,“魂”系何处?文化既兴,“根”在家庭。近年来,我区培“根”铸“魂”,在推进乡村振兴进程中,以社会主义核心价值观为引领,厚植文化根脉,坚定文化自信,传承红色基因,大力弘扬耕读传家、邻里守望、诚信重礼的农耕文化,实现乡村优秀文化的创造性转化、创新性发展,让群众守得住“根”,记得住“乡愁”,看得见“远方”。

播撒文明新风,助力乡村振兴

中宁县大战场镇红宝村农民合唱团成立于2019年,团员大多年龄在40岁以上,其中10多人不识字。

张红莲是不识字的团员之一,她甚至不会写自己的名字。

为了学好每一首歌曲,张红莲让儿子把歌词里每句话的意思“翻译”一遍,用语音的形式保留在手机里,帮助自己逐字逐句背歌词。

“以前肚子都吃不饱,哪里敢想学唱歌?”张红莲说,如今日子过好了,对文化、精神的需求越来越强烈,音乐这种内心情感最直观的表达方式成为首选。

建团初期,团员文化水平普遍较低,无法理解、消化专业音乐培训所带来的知识,怎么办?从识字、发音到口形规范,红宝村农民合唱团创始人、毕业于上海师范大学音乐学院的李震宏摸索出一套通俗易懂的教学方法。“很多人唱歌完全找不着调,我就让他们学猫叫、学鸟叫、学婴儿哭鼻子来找感觉。”这些年,李震宏没有放弃过任何团员,只要能出声、愿意学,他就教。为了让合唱团成员牢记所学的技巧,李震宏每天从县城自驾20多公里赶到红宝村为大家上课。

“哎哟哟……挣断了老井绳,牵着牛羊下山岗。告别了西海固苦水泉呀,奔向黄河金岸大战场……”现在农民合唱团的原创《逐梦大战场》唱到了更大的舞台上,以合唱团真实故事为素材、全体合唱团成员共同出演的电影《六谷儿》于今年开拍。

啥是“六谷儿”?“西海固有句话叫‘吃饱五谷儿还想六谷儿’,如果说‘五谷儿’是物质生活,那么‘六谷儿’就是精神生活。电影《六谷儿》也正是由此取意。”《六谷儿》总导演刘苗苗说。

“我们主要对湿地中红柳林、黄河岸边以及滨河大道两侧湖泊等重点区域进行巡逻。一旦发现野外生火、乱丢垃圾、偷猎、非法捕捞鱼类资源等行为,大家会第一时间制止。”银河村党支部书记马学仁说,每年秋冬季节,灰鹤、白天鹅、苍鹭、灰雁、豆雁等野生鸟类会来黄河湿地过冬,为保证鸟类食物充足,志愿服务队购买玉米、小麦等食物进行投喂。

志愿服务队还在银河湾黄河湿地生态文化馆内设置野生鸟类临时收容救护点,专门救助受伤的野生鸟类,民众在巡护、游玩中发现的受伤野生鸟类活体,都可以在救护点得到临时救助,绘就了一幅人与自然和谐共处的生动画卷,也吸引了大量的摄影爱好者和游客前来观赏,带动了乡村生态文化旅游发展。据不完全统计,2021年银河湾累计接待游客20余万人次。

“鼓口袋”也“富脑袋”,“送文化”更“种文化”。被誉为指导农民开拓进取的精神之源的新时代文明实践中心,其建设在我区取得新突破,截至2021年已扩展至224个乡镇、2157个村(社区),培育特色志愿服务项目1111个,组建文明实践志愿服务队19458支,开展志愿服务活动172590场,受益群众达246.4万人次,涌现出“兰花芬芳巾帼红”等一批文明实践品牌项目。

古秦渠穿过村庄,将青铜峡市青铜峡镇余桥村,分为南北两部分。余桥横跨秦渠,连接南北。“桥身如横跨在秦渠上的鸟篷船,彰显着余桥村风调雨顺的好日子。”青铜峡镇副镇长、余桥村党支部书记魏巍介绍道,桥基立柱以传统汉阙建筑风格屹立于两岸南北,如同敞开的大门迎接五湖四海的来宾,南北两端的桥基座,以山水瀑布小涌泉的灵动意境勾勒出美丽乡村的画面。

余桥村现有村民946户3624人,耕地面积1425亩,属于典型的“人多地少”村。乡村文化振兴充分发挥“文化生产力”的物质力量,通过繁荣发展乡村特色文化产业,提升乡村文化对乡村经济社会发展的综合带动作用,以文化产业赋能乡村振兴,这是实现共同富裕的重要途径。魏巍说,2021年以来,青铜峡镇镇政府争取项目资金1030万元,在余桥村打造了游客接待中心、红酒品鉴苑、非遗民间艺术馆、连环画收藏馆等旅游设施,盘活了闲置房屋,建成“蔷薇旁”“秦之宴”等民宿(餐饮)22家,配套景观吊桥、“白马拉渠”等景观小品47处,发展乡村旅游业。“在政府扶持下,开办民宿,旅游旺季时,一天能收入五六百元。”村民丁秀兰说起投身乡村旅游带来的美好生活,乐得不拢嘴。

从过去的一个小村庄,变身乡村旅游网红打卡地,余桥村在丰富旅游业态、提升文化内涵、拓宽增收渠道上奋力前行……先后荣获“全国首批民族特色村寨”“全国美丽乡村”“自治区民族团结进步村”“自治区特色旅游村”称号。2021年农民人均可支配收入2.2万元,村集体经济收入8万元,接待游客近5万人次,实现运营收入16.8万元。

乡村是农耕文化勃兴的沃土,承载着中华文明的基因密码,彰显着中华民族的思想智慧。红色遗址、绿水青山等,是丰富多彩的文旅资源。“党建+农家乐”让吴忠市利通区上桥镇牛家坊村开启乡村振兴幸福门。

“微信朋友圈里刷屏都是这里的美景,我特意带家人过来打卡。逛逛传统村落,品尝农家小菜,找寻记忆中的乡愁。”今年中秋节,吴忠市民林芳专程驱车赶来。

牛家坊村南接巴浪湖,北靠金积大道,城南生态文化公园穿村而过,自然风光秀美,是一个典型的城郊村落。尽管有地理优势,但村子曾经一穷二白。村民们曾认为,要想奔小康只有离村外出闯荡。随着乡村经济日渐兴盛,村民们改变了这一想法。

为摘掉“软弱涣散”的帽子,牛家坊村党支部选举4名“能人型”“示范型”人才进入村“两委”,夯实党组织力量,带动村民将原始的农家乐升级为精致的民宿。同时升级的,还有村里整体环境。

2013年以来,牛家坊村利用紧邻吴忠都市圈的优势,按照“党支部+集体经济组织+企业+农户”发展模式,大力发展旅游业。党支部牵头、村集体出资,成立了宁夏吴忠市聚发生态旅游发展有限公司,形成了以餐饮服务、休闲采摘、乡村旅游为主的生态观光特色产业,融汇田园之景,彰显人文之韵,一二三产业融合发展的“现代都

市旅游圈”初具规模,成为远近闻名的“网红村”。春天,桃花盛开,绵延百亩;夏天,荷叶摇曳,荷花绽放;秋天,硕果盈枝,一派丰收之景。一幅幅以社会主义核心价值观观、美丽乡村、农耕文化为主题,富有乡村气息的手绘墙画,让村庄愈加富有诗情画意。慕名而来的游客,开启田园休闲之旅。

从事运输业的何涛,将自家住宅改造成了农家乐和民宿,年收入130多万元。“村里像我这样,从事家访式接待的农户有20多户。这几年村里发展得好,我们也跟着沾了光。由于生意红火,家里的亲戚也过来帮忙。”谈起近年的发展变化,何涛的喜悦之情溢于言表。

“因地制宜发展餐饮服务、生态观光等特色产业,年接待游客120万人次,休闲农业产值达1亿元以上,村集体收入142万元,带动农村劳动力就业1200余人,辖区居民人均可支配收入达23600元。”牛家坊村党支部书记张少云介绍,产业兴旺、人民富裕的牛家坊村,先后荣获“中国美丽乡村休闲乡村”“全国生态文化村”“全国一村一品示范村”“全国乡村旅游模范村”“全国乡村特色产业亿元村”等称号。

农民是乡土文化的守望者,也是传承、光大乡土文化的践行者。群众汲取文化的力量,需要用好平台和抓手;推动乡村文化振兴,让群众生活更上一层楼,也需要用好平台和抓手。

“奔着‘美丽经济’,我们越干越有劲儿!”贺兰山下吴苑村小葡萄“串”起大产业,对此银川市西夏区镇北堡镇吴苑村村民王振军颇感自豪。

2011年,自治区大力发展葡萄酒产业,吴苑村紧抓处于贺兰山东麓葡萄酒产区的核心位置优势,不断扩大葡萄酒产业规模,并创新产业融合模式,打造集葡萄酒品鉴、民俗文化、农事体验、特色民宿等“六位一体”的“望山民宿村”休闲度假集群,激发乡村振兴动能:拥有19座葡萄酒庄,产葡萄6000吨,产值近4亿元,年收益4800万元,占全村经济总收入的75%,从事葡萄种植及葡萄酒加工生产的村民,约占全村总人口的66%;发展红柳湾山庄、西村海棠等民宿10余家,年接待游客50万人次,旅游收入500多万元。2021年村集体收入25万元,村民人均年收入1.98万元。

“产业发展起来了,日子一天天变好了,百姓获得感、幸福感不断提升。”身为吴苑村驻村第一书记的赵秀军告诉记者,全村实现了水冲式厕所全覆盖,垃圾不落地分类处理,大部分村民用上了天然气。

山美水美,人的心情也越来越美。吴苑村里的文化节目越来越多,连续四年承办西夏区“中国农民丰收节”庆祝活动,特色葡萄酒展销、庆丰收节目、百家宴、铁锅炖羊肉,群众沉浸在丰收的喜悦之中。该村荣获“全国美丽乡村示范村”“全国乡村旅游重点村”“全国民主法治示范村”“全国乡村特色产业亿元村”等称号。

文旅融合创新,为共同富裕塑形铸魂。2021年宁夏休闲农业和乡村旅游接待人数达1655万人次,实现旅游收入11.37亿元,同比分别增长21%和18%。宁夏乡村旅游人数和旅游收入连续12年保持两位数增长。



石嘴山市惠农区万亩稻田收割后,总会迎来第一批客人——国家二级保护动物灰鹤。

金秋十月 百鸟争鸣

金秋十月,是候鸟途经宁夏的黄金时节。黄河滩涂、湖泊湿地……大量候鸟停息、补给,为接下来的南飞做准备。

近年来,随着宁夏生态保护力度的不断增强,作为中国鸟类迁徙三条主要通道之一,每年我区的鸟类观测和记录上都有令人振奋的好消息:此前未曾出现的鸟类新品种不断刷新着宁夏鸟类记录历史,目前,宁夏共记录了大约320多种鸟类。在候鸟迁徙期,途经宁夏境内的鸟类达百万只,黑鹳、遗鸥、金雕、白天鹅、白尾海雕、灰鹤等国家一、二级保护动物在宁夏出现的频率越来越高。

作为生态环境好坏“晴雨表”的鸟类,已成为见证宁夏生态环境改善的环保天使和参与者。本报记者 王猛 摄



银川湿地中,鹤鹑三三两两在水中觅食。



典农河上国家二级保护动物白天鹅的出现,为城市增添了一抹靓丽的风景线。



黄河滩涂上国家一级保护动物卷羽鹈鹕悠然自在地游弋。

水果、药品等生活用品,志愿者会第一时间采购,接力送到村民家门口。“为了早日战胜疫情,一切辛苦都值得。”吴泽华说。

沙坡头区:防疫不缺位,秋收不误时

9月30日,中卫市沙坡头区东园镇黑山村村民徐彦军抢抓农时,将收割机开进自家稻田,抓紧抢收秋粮。

伴随着机声轰鸣,大型一体化自动收割机在稻田里来回穿梭,所过之处留下一排排整齐的稻茬。从收割、脱粒、装车……一亩稻田不到半小时就收得干干净净。

“按照疫情防控要求,每亩要求作业人员不超过两人,本来正在为上万亩水稻怎么收割发愁,现在有了大型机械来帮忙,还有村干部、志愿者为我们协调秋收,今年的秋收就算是心里有了底,真心感谢他们!”徐彦军说。

“我们同步推进防疫和秋收,做到防疫不缺位、秋收不误时。”东园镇党委书记白春霞说,由各

村牵头,村干部对本村农田包片负责,统筹在家种植大户资源,就近联系收割机械,村干部与滞留在外群众、封控群众通过电话、微信视频等方式协商秋收机械费用,村干部、志愿者义务支援并监督秋收。

“今年,沙坡头区粮食作物种植34.12万亩,单种籽粒玉米种植面积20.66万亩,已收获14.56万亩,占70.47%;玉米大豆带状复合种植面积2.35万亩,已收获结束;水稻种植面积2.02万亩,已收获1.53万亩,占75.74%。预计10月中旬收获结束。”沙坡头区农业农村局局长赵峰说。

青铜峡:树新林场助农抢收解民忧

近日,青铜峡市树新林场甘城子分场种植户王霖种植的80亩酿酒葡萄进入采摘销售季,提前与陕西客商定好发货的日子,却因居家隔离无法出门照料。“眼看葡萄要烂在地里了,一年辛苦要打水漂了。”他为此愁不已。

得知这一情况后,树新林场立即组织干部职

工开展酿酒葡萄采收帮扶。只用了两天时间,王霖的酿酒葡萄采收顺利结束。紧接着,林场职工又帮他收获80亩玉米并拉运到家。“包括车辆、采摘人员、葡萄筐,都是场里给组织协调,及时把酿酒葡萄采收完,未造成损失。”树新林场甘城子分场干部李林说。

从居家隔离期间的日常物资保障到帮助抢收,王霖的心情如同过山车一般,看着酿酒葡萄顺利送达客商,玉米拉进了自家院子,他的感激之情溢于言表。

帮助居家隔离的尹保锁收玉米、帮助职工赵生花晒玉米……连日来,树新林场组织干部职工帮助无法出门的种植户采收农作物。“大家都是场职工,互相帮助这都是很正常的。”树新林场树新分场护林员王爱国说。

“我们制定机关干部、护林员包保采收工作方案,并层层抓好落实。目前重点人群粮食作物和酿酒葡萄采收工作已全部完成。”树新林场副场长白杨说。